
幼稚園誠信教案 主題： 誠信 

這不是我的帽子 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動”公開組優秀教案 

簡介 

「誠信」是孩子小時候必須養成的一種品德，要從小培養孩子誠

實不說謊的美德。俗話說：〝小勝憑智，大勝靠德〞。想孩子有好的

品德，首先要做的就是教育孩子一定要誠實。誠實對孩子很重要，是

孩子一生中最不能缺失的教育。  

在現今知識型的社會，很多家長都傾向着重對孩子認知發展的訓

練卻忽略了品德的培養，再加上社會物質富裕，年輕一輩的父母都忙

於工作，陪伴及照顧子女的時間越來越少，為了滿足孩子的需求凡事

遷就，事事順應孩子的喜好，只要是子女想要的東西都想方設法讓他

們得到，令孩子以為得到是必然的。因此較多3至6歲的小朋友看見自

己喜歡的東西都說：「這是我的。」便拿走據為己有，有時候拿着别

人的東西還不承認，甚至用說謊不誠實的方法把東西拿到手。我相信

父母都不希望自己的孩子成為不誠實、說謊的孩子。為此，當孩子出

現不誠實的行為時，老師、家長絕對不能坐視不管，要適時給予指正

和教訓，讓孩子記住甚麽可以做，甚麽不可以做。  

《狼來了》是一個耳熟能詳的經典故事，我小時候聽媽說過，故

事讓我明白誠實的可貴，不誠實要承擔後果的道理。孩子最喜歡聽故

事，用故事可以好好教育孩子，透過一些德育故事內容，使他們明白

偷別人東西是不誠實的。因此，我們特別選擇《這不是我的帽子》這

一本繪本故事，作為是次「誠信」教育的學習課題。「一條小魚，偷

了大魚的帽子，以為神不知鬼不覺。一隻螃蟹撞見了，他保證不會吐

露小魚的行蹤，小魚能相信他嗎？」當我們編寫教學計劃，設計教學

活動的時候，按照幼兒的發展需要、能力及生活經驗，將培育德育的

元素，滲入教學內容。並把戲劇教育融入課堂，展開一系列戲劇教學

活動，強調師生共同建構故事，透過不同的戲劇情境來引發孩子體驗

小魚偷了帽子後的不安、躲藏、害怕被發現的內心爭鬥，從而誘導孩

子認識「你的、我的」的物品所屬權；明白偷東西是不誠實的行為。  

期望藉着是次參加誠信教案課件設計活動，實踐教學課件---堅守

『誠信』你知、我知」，進入孩子的內心世界，除了向孩子們講述

「誠實」的德育故事，與他們討論、分享日常生活中的真實經驗，讓

孩子在潛移默化中領悟誠信的真理之外，更重要的是讓孩子伴隨「誠

信」健康成長。 

對象 幼稚園學生 

教節 3節（每節 60分鐘） 



教學目標 

認知：  

1. 理解不屬於自己的物品，不能夠據為己有。  

2. 初步建立「你的」、「我的」的物品所有權。  

3. 口頭造句 這是我的帽子。  

這不是我的帽子。  

4. 學習利用紙杯創作帽子。  

情意：  

1. 樂於欣賞別人的物品和行為。  

2. 享受參與集體遊戲、音樂的樂趣。  

3. 願意做個誠實的孩子。  

技能：  

1. 能分辨自己或別人的物品。  

2. 會用肢體表達不同的動作。  

3. 能說出句子：這是我的帽子。  

這不是我的帽子。  

基本學力要求 

B–1–4 喜歡聆聽幼兒文學作品，並能理解內容。 

B–2–1 發音清楚正確，能運用恰當的音量、語速、語調說出較完整和連貫

的語句。 

B–2–4 樂意與人交談及參加討論，能發表自己的意見。 

B–3–6 能根據圖書畫面信息及故事情節續編或改編故事。  

B–4–3 能利用圖畫、符號或配合個別文字記錄生活的經驗和感受，並進行

故事創作。 

C–1–4 喜歡學習，樂於參與學習活動。  

C–1–5 初步具有自尊和誠實的品格。  

C–1–6 有思考和解決簡單問題的能力。  

C–2–3 樂於與人溝通、合作及分享。 

C–3–1 樂意參與群體活動。 

C–3–2理解和遵守日常生活中基本的行為規則。 

E–2–2樂於展示自己的作品，願意欣賞和簡單評價他人的創作。 

E–3–2能運用各種美勞材料進行簡單的創作。  

E–3–5能表達並樂於與人分享藝術創作的感受。  

科目 品德教育 

教具 簡報、美勞材料、樂器及工作紙。 

 

 

 

 

 

 



教學流程建議 

 

第 1 節 這不是我的帽子 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

 

一. 暖身活動 

1. 停動身體：學生在課室內自由走動，並根據老師的 

      口令停動身體。  

2. 表演給我看：學生在課室內自由走動，當聽到老師 

       拍打搖鼓聲，立即停下來，並根據口令 

       （穿外衣、褲、襪、鞋、帶頸巾、帽） 

       用肢體做出不同的動作。 

 

 

簡報、 

搖鼓  

 

 

10 分鐘 

 

發展階段 

二. 活動發展  

1. 猜一猜：老師出示美勞材料說：我要做一件可以帶 

      的用品，請小朋友猜猜老師做什麽？ 

      （帽子） 

老師問：這頂帽子是誰的？（梁先生）  

梁先生：對，這是屬於梁先生的帽子。  

現在請你們也做一頂屬於你自己的帽子。 

  

2. 美勞創作：我的小帽子  

準備小紙杯、顏色筆，色紙、廣告紙……引導小朋友選

取各種不同的材料，製作一頂別出心裁的、屬於自己的

帽子。  

 

3. 作品分享：請小朋友介紹自己的帽子，並說出：「這

是我的帽子。」  

 

4. 音樂遊戲：快把帽子傳給我  

遊戲規則：小朋友屈膝交叉圍圈坐，把屬於自己的

帽子放在面前的地上，當音樂響起，全班小朋友一

齊跟隨音樂的節拍，用右手拿起帽子，在地面敲兩

下後把帽子放到右邊小朋友面前的地上，立即舉起

雙手至頭頂拍掌兩下，然後再用右手拿起地上的帽

子敲地面兩下。如此類推，音樂停止遊戲結束，請

小朋友拿起帽子看看是不是屬於自己的帽子，若不

是，便舉起帽子說出句子：「這不是我的帽子。」 

 

美勞材料：  

小紙杯、  

顏色筆、  

紙張、  

剪刀、  

膠水  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鋼琴  

歌曲樂譜  

帽子  

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/lessonplan/k3/簡報.pptx


 自創歌曲： 快把帽子傳給我  

1 1 5 5 | 6 6 5－ | 4 4 4 3 3 | 2 2 1－ |  

這 是 我 的 小 帽 子 我 現在 把 它 傳 給 你  

5 5 4 4 | 3 3 2－ | 5 5 4 4 | 3 3 2－ |  

小 帽 子 呀 小 帽 子 我 把 帽 子 傳 給 你  

1 1 5 5 | 6 6 5－ | 4 4 4 3 3 | 2 2 1－ |  

傳 呀 傳 呀 傳 給 你 這 不是 我 的 小 帽 子  

 

5. 物歸原主：請小朋友把不屬於自己的帽子交回屬於 

      他的主人時說出：「這不是我的帽子。」 

     收回帽子的人說：「唔該你。」  

 

總結階段 

 

三. 總結  

~ 小朋友為甚麼要把不是自己的帽子交回給它的主人 

 呢？（因為帽子不是我的）  

~ 你喜歡別人做的帽子，就不交回給它的主人，偷偷地 

 拿走可以嗎？（不可以！拿走就是貪心，不誠實。)  

~ 如果你真的很喜歡別人做的帽子時，可以怎樣做？ 

 （自由作答）  

~ 把帽子還給別人的時候有什麼感受？（自由作答）  

~ 告訴小朋友未經别人的允許不能拿别人的东西。  

~ 小遊戲：「是 / 不是」。 

 小朋友聽口令，老師出示帽子說：「是」。  

 小朋友回應說「這是我的帽子。」  

 老師說：「不是」。  

 小朋友回應說：「這不是我的帽子。」  

~ 小朋友都明白隨更拿走別人的東西，就是貪心、不誠 

 實的行為。  

 

 

簡報 

 

      

10 分鐘 
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第 2節 這不是我的帽子 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

一. 暖身活動 

1. 停動身體：學生在課室內自由走動，並根據老師的 

      口令停動身體。  

2. 表演給我看：學生在課室內自由走動，當聽到老師 

       拍打搖鼓聲，立即停下來，並根據口 

       令扮海中的（魚、海浪、海草、海 

       星、石頭、螃蟹）用肢體做出不同的 

       動作。  

搖鼓 10 分鐘 

發展階段 

二. 活動發展  

 講故事活動  

1.故事敍述  

【有一天，大魚在海裏睡得正甜時，忽然覺得頭頂有

點異樣，感覺有涼涼的風吹過…… 】  

 

 戲劇策略：學生入戲、教師入戲  

【請學生手踏肩膊扮成一條大魚，戴著小帽子在海 

裏睡覺，期間老師扮小魚游過來，看見大魚閉上眼睛

睡覺。呈現小魚俏俏地把大魚戴著的小帽子拿走，戴

在自己頭上立刻游走，一邊游一邊說：「這不是我的

帽子，我剛剛偷來的，這頂小帽子我戴更適合 ！」  

適！」的情形。】  

 

劇情回顧； 

~ 你看見海裏有坐什麼？（大魚、小魚）  

~ 大魚正在海裏做什麼？(睡覺)  

~ 小魚的帽子是從哪裡來的？(偷來的)  

~ 小魚說了些什麽？(這不是我的帽子。  

我剛剛偷來的。我戴更合適！)  

 

2.故事敍述  

【小魚說：我的帽子是從一條大魚那裡偷來的，當時 

他正在睡覺，可能睡很久不會醒，就算醒了，可能也 

會發現帽子不見了，就算發現帽子不見了，可能也不 

會知道是我偷走的。就算他知道是我偷走的，也不會 

知道我去了哪裡？小魚戴著小帽子不停地向前游，游 

呀游！它遇見小螃蟹慌慌張張對他說：我要找個地方 

躲藏呀 ！】  

小帽子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 戲劇策略：定格、訪問、思路追蹤  

  【部分學生扮演水草，在海裏慢慢地移動，幾位分 

  學生扮演擔心會被發現的小魚，在水草間找地躲 

  藏。老師隨機請小魚停下來，把手逐放一在條小魚 

  肩膊上訪問；你為什麼要躲藏？你為什麼要偷帽 

  子？你躲藏的感受是怎樣的？】  

 

劇情回顧： 

你會不會像故事中的小魚那樣偷偷地拿走大魚的東

西？存有僥倖的想法？  

 

3.故事敍述  

【小魚游到一個水草長得又高、又大、又密的地方，

它認為躲藏在那裡很難被找到，絕對不會被發現…… 

究竟小魚會不會被發現呢？】  

 

 戲劇策略：觀點與角度  

【學生在一條連繫左右兩極的選擇線上，以站立的

位置表達他們的選擇傾向（左邊右會被發現，右邊

不會被發現），小魚會不會被發現。】  

 

劇情回顧： 

請小朋友根據自己的選擇，說說小魚被發現  的原

因或不被發現的原因。 

  

4.故事敍述  

【啊！被發現了，小螃蟹說他不會把我要去的地方告

訴任何人，所以我一點都不擔心…… 小朋友你覺得

小螃蟹有沒有告訴大魚呢？】  

 

 戲劇策略：學生入戲、  

【老師扮演小螃蟹、學生合作扮演一條大魚，呈現

大魚游過來時，小螃蟹告訴或不告訴大魚的情形。】 

  

劇情回顧： 

小朋友你們覺得小螃蟹為什麼把小魚躲藏的地方告訴

大魚？  

 

幾頂帽子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 吋闊紅色

長條形地圖

線  

 



5.閱讀繪本  

【小魚被發現啦 ！究竟，大魚會怎樣對待小魚呢？ 

小魚能否得到大魚的原諒？不如，我們一起來打開故 

事書，看看故事的結局 ！】  

 

總結階段 

三. 總结  

1. 你們喜歡《這不是我的帽子》這個故事？  

2. 哪一個故事情節是你最喜歡的？  

3. 你覺得小魚偷大魚的帽子是為了什麼？對不對？  

 

 

10 分鐘 

 

 

 

第 3節 這不是我的帽子 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

 

一. 暖身活動 

1. 停動身體：學生在課室內自由走動，並根據老師的 

      口令停動身體。 

2. 表演給我看：學生在課室內自由走動，當聽到老 

       師拍打搖鼓聲，立即停下來，並根據 

       口令（大魚慢慢游、小魚快速游、螃 

       蟹擺擺手）用肢體做出不同的動作。  

 

搖鼓 10 分鐘 

發展階段 

二. 活動發展 

 閱讀故事：老師播放《這不是我的帽子》簡報  

       請學生觀察封面，看到了什麼？  

      （有一條頭戴帽子的小魚）  

接着老師一邊敘述故事，一邊引導學生細心觀察每一

幅圖畫，誘導學生在聆聽故事的過程中，仔細觀察繪本

的畫面，從中發現圖畫中背後引藏的故事內容，正確地

作出自己的判斷，領悟圖畫裡表達的寓意。 

  

 故事分享：老師提岀問題與學生共同討論  

 

 在故事中，你認為大魚在什麼時己經知道自己的帽

子不見了？指岀從哪幅圖畫得知？為甚麼？ 

  

 小魚在逃跑的過程中，遇見小螃蟹，小螃蟹答應小

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

故事圖片  

 

 

 

 

 

40 分鐘 
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魚甚麼？  

 

 你認為會不會說出小魚的行蹤呢？為甚麼？  

 

 小魚逃入密密的水草叢中，大魚找到它嗎？  

 （找到，大魚悠閒地頭帶著小帽子從水草叢中游出 

 來。）  

 

 你認為大魚與小魚在水草叢中發生了甚麼事呢？  

 

 如果你是大魚會怎樣對小魚？  

 

 如果你是小魚會否與它一樣偷走別人的東西？  

 

 創作與分享  

 

 老師岀示一張帽型的畫紙，請學生畫出他們心中所

想的、在水草叢中小魚和大魚之間，發生甚麼的情境、

或自己認為故事中最印象深刻的情節畫在畫紙上。  

 

 展示學生創作的不同畫作，互相欣賞；邀請願意發

言的學生述說作品想表達故事中的意思。  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

帽型的畫紙  

顏色筆  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

三. 總結 

 老師展示幾個不同類型的公仔說：  

~ 你們喜歡這幾個公仔嗎？想擁有它嗎？  

~ 它不屬於你的？可以怎樣呢？  

 

 老師向學生解釋，令他們明白很多時候，當我們會

遇到面對自己喜歡的東西，很想擁有它，而它又不屬於

自己的時候，可向師長、父母表達出自己當時想擁有它

的感受，用一些合理的方法去處理，記往一定不能用

「不問自取、偷偷地拿走」這種不誠實的行為啊！  

幾個公仔  10 分鐘 

 

 

 

 

 


